

АНАЛИЗ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Куклик С.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Финансовое состояние предприятия, его устойчивость и платежеспособность во многом зависят от объема и направлений вложения сформированных финансовых ресурсов. В связи с этим оценку эффективности действующей стратегии формирования и использования финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций Республики Беларусь следует начинать с анализа наличия средств и направлений их использования.

В результате анализа формирования финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций Гродненской области было выявлено, что на долю собственных финансовых ресурсов в общей их сумме приходится в 2012 г. более 70%. За последние 6 лет соотношение между собственными и заемными источниками финансирования фактически не изменилось. Правда, в этом случае речь идет и о государственных субсидиях и дотациях, которые приравниваются к собственным источникам при анализе. Их доля за исследуемый период снизилась с 24% до 7%, что вызвано необходимостью сокращения размеров государственной поддержки и повышения уровня самофинансирования организаций.

Анализ показал, что сельскохозяйственные организации Гродненской области характеризуются на протяжении рассматриваемого периода достаточно высоким уровнем показателя финансовой независимости, однако его значение постепенно снижается (на 0,038 с 2007 года по 2012 год), что является отрицательной тенденцией, так как организации становятся более зависимыми от внешних источников финансирования. Это говорит об увеличении доли заемного капитала в общей валюте баланса.

За исследуемый период в хозяйстве наблюдается повышение эффективности использования капитала. Наибольшими темпами растет рентабельность собственного капитала (на 8,17%), что свидетельствует об эффективности использования собственных средств и о повышении способности предприятия рассчитываться по своим обязательствам. Данное обстоятельство повышает инвестиционную привлекательность исследуемого предприятия, что подтверждает факт увеличения рентабельности совокупного капитала за исследуемый период на 5,31%.

В среднем сельскохозяйственные организации Гродненской области на каждые 100 руб. вложенного капитала получили в 2012 году прибыль в размере 8 руб., а за пользование заемными средствами уплатили в среднем по 3 коп. В результате получился положительный эффект финансового рычага, равный 1,39%. Однако в 2009-2010 гг. ситуация значительно ухудшилась. Плата за заемные ресурсы во многом превысила полученную прибыль, что негативно сказалось на финансовой устойчивости предприятия. В результате эффект финансового рычага принял отрицательное значение.

Для проведения более глубокого анализа обеспеченности сельскохозяйственных организаций Гродненской области финансовыми ресурсами организации были разбиты на 3 группы в соответствии со структурой капитала. Предприятия первой группы характеризуются самой маленькой долей собственных финансовых ресурсов в общей их сумме (до 50%). Для второй группы характерно наличие 50-80% собственных средств в структуре капитала. Организации третьей группы финансируют свою деятельность преимущественно за счет собственных финансовых ресурсов, доля которых в общей сумме средств превышает 80%.

В результате было выявлено, что 68% анализируемых организаций обладают рекомендуемой структурой капитала. У 12% организаций размер заемного капитала превышает рекомендуемое значение (менее 50%), а 20%, наоборот, неактивно используют заемные средства для финансирования финансово-хозяйственной деятельности. При сложившейся структуре капитала предприятия второй и третьей групп обладают лучшими значениями показателей, характеризующими обеспеченность собственными средствами и эффективность использования собственного капитала. Однако стоит отметить, что организации, более активно использующие для финансирования своей деятельности заемные средства, характеризуются более высоким уровнем эффекта финансового рычага, а также обеспечивают больший прирост рентабельности в результате использования средств государственной поддержки.